



稳增长 促发展 强信心

湘商回归 助力蒸阳

衡阳县力邀老乡回故乡建家乡

以最浓乡音叙最深乡情

珠晖区举行二〇二三年「湘商回归」恳亲座谈会

衡阳日报讯（全媒体记者 邹红辉 通讯员 邹健 王勤）4月3日，衡阳县举办“湘商回归、助力蒸阳”老乡恳谈会，力邀刚刚参加完市商会大会的近百名企业家老乡回故乡建家乡，为县域经济发展注入新的动能。

据了解，衡阳县储备了200余个产业项目供老乡选择、投资、合作。与会衡商代表为家乡日新月异的发展“点赞”，纷纷表示为县域经济发展献计献策，流露出对家乡的眷恋，涌动着干事创业的激情，洋溢着回报桑梓的心愿。衡阳县曲兰籍企业家、深圳力特实业董事长邹海鸥表示，“不忘来时路”，将当好家乡高质量发展的“信息员”、高质量发展的“宣传员”“服务员”，把投资兴业信息带回沿海地区，发动商界朋友来投资兴业；昆明市衡商陈军认为，家乡变化日新月异，县城镇就像花园，应继续优化营商环境，“制造立县、文旅兴城”，走现代产业强县之路，使发展再上新台阶。衡阳师范学院客座教授肖高望感叹：“家乡的建设速度让人耳目一新，令人为之振奋，愿意为家乡的发展献计献策，尽一份游子的绵薄之力。”

当天，企业家们还现场观摩了百汇家居博览城、产城融合示范区、界牌陶瓷产业园、创新创业园、时光钻石产业园、盛世威得钟表、“船山时间”谷钟表博物馆等项目。

危险！断线的风筝缠上路灯

市路灯管理处启用高空作业车摘除，呼吁市民，放风筝一定要远离城市公共设施

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华 通讯员 殷辉）4月4日，市路灯管理处工作人员开展安全用电管理巡查时，发现湘江西岸千吨级码头一中杆路灯上悬挂着一只风筝，紧急调派高空作业车予以摘除，及时消除了安全隐患。

当日上午，在湘江西岸千吨级码头广场，市路灯管理处工作人员看见一只断线的风筝缠在高约14米的路灯上，

随风舞动，顺势拉拽路灯架，发出“呼呼”声响。由于中杆路灯功能性照明瓦数较大，产生温度较高，易引起风筝燃烧，导致线路烧毁，引发火灾。市路灯管理处紧急组织调派人员及车辆，赶赴现场将风筝摘除，彻底消除了安全隐患。市路灯管理处呼吁广大市民，放风筝应选择合适的场地，一定要远离城市公共设施，以免引发安全事故。

衡阳日报讯（全媒体记者 周琪 见习记者 邓定蓉）4月3日下午，珠晖区举行2023年“湘商回归”恳亲座谈会，邀请珠晖籍在外成功企业家代表、衡阳异地商会负责人、珠晖辖区内企业家代表，共叙乡情、共谋发展、共话未来。

会上，与会企业家们畅所欲言，积极分享企业创新创业经验和发展前景，聚焦经济发展，对珠晖区今后的发展提出了许多宝贵的意见和建议，大家纷纷表示将积极响应湘商回归、返乡创业号召，带动吸引更多企业、项目、人才落户珠晖，助推珠晖高质量发展。

随后，珠晖区政府分别与北京汇根科技投资有限公司、上海德赞电热材料科技有限公司、福建希悦文化旅游发展有限公司、湖南极兔国际供应链有限公司签订项目合作协议。

近年来，珠晖区发展势头良好，区位优势、政策优势、产业优势日益明显。在全市“一核两电三色四新”十大产业中，珠晖区占据半壁江山。白沙绿岛、眼镜小镇、电力小镇、国际物流港、盐穴空气压缩储能等一大批重大项目、好项目加速推进。该区以“双争双招”为抓手，全力拼经济、奋力抓项目，着力打造“五大中心、六大片区、七大产业”，加快推动由大向强区跨越，并以最高效的政务环境、最规范的市场环境、最公平的法治环境，为天下客商提供便捷优质的服务。

珠晖区主要负责人表示，将以此次座谈会为契机，进一步营造“湘商回归、返乡创业”的良好环境，全力服务好企业发展，帮助企业做大做强，让企业生产便利、经营盈利，为衡阳经济社会高质量发展贡献更多珠晖力量。



创建全国文明城市

全民“大扫除” 满城“志愿红”

衡阳日报讯（文/图 通讯员 卢健 见习记者 邓定蓉）清理环境卫生、铲除“牛皮癣”、消除卫生死角……4月1日，耒阳市开启“全民卫生大扫除”志愿服务活动，该市广大党员干部群众、“衡阳群众”、耒阳志愿者纷纷加入其中。

在第35个爱国卫生运动月和清明节来临之际，耒阳市向全市广大干部群众、志愿服务组织、“湾村明白人”发出了《耒阳市“全民卫生大扫除”志愿服务活动倡议书》，各单位和志愿服务组织纷纷响应号召，利用休息时间开展志愿服务，开启了“全民卫生大扫除”模式。

当天，“志愿红”们分片分区分路段，深入街头巷尾，分工合作，有的拿着扫帚清扫地面上的垃圾碎屑、枯枝落叶，有的在绿化带内捡垃圾杂物，对道路、地道两旁的垃圾、卫生死角、乱贴乱画“牛皮癣”等进行清理，忙碌的身影构成了一道道美丽的风景线。

“看见这么多志愿者牺牲休息时间开展‘全民卫生大扫除’活动，我非常高兴，因为环境卫生好了，看着就让人心情舒畅，我们生活在这里更加幸福。”居住在蔡子池街道南方社区的吴大姐看见随处可见的“红马甲”忙得热火朝天，也忍不住拿起扫帚加入志愿者队伍。

“通过开展环境卫生大扫除活动，不仅给广大群众营造了一个干净卫生的城市环境，也增强了群众爱护环境卫生的意识。”耒阳市文明办相关负责人表示，4月



志愿者在街头清扫垃圾。

份，耒阳市将持续集中开展“全民卫生大扫除”志愿服务活动，希望通过志愿活动的示范引领作用，全民参与进来，共同建设幸福家园。

小手拉大手 共创文明城

衡阳日报讯（全媒体记者 周琪 见习记者 邓定蓉）“东山村是我们共同的家园！为助力衡阳市创建全国文明城市，我承诺做到：不乱丢乱扔果皮、纸屑、烟头、垃圾……”近日，珠晖区和平乡东山村东山小学五年级学生杨梓贤，与家长一起签署东山村村民文明行为承诺书，亲子携手助力创建全国文明城市。

为积极推进青少年思想道德建设工作，让青少年带动家庭、影响社会，积极参与到共创文明城市中来，东山村联合东山小学开展“小手拉大手 共建文明城”活动，162名学生以家庭为单位共同签署承诺书，形成全民创建的良好氛围。

今年来，东山村把新时代文明实践与文明城市创建

融合推进，开展了“创文在行动乡村大扫除”“践行雷锋精神，护河在行动”“文明有我，创建先行”等志愿服务活动40余次，还定期组织全村党员干部对绿地杂草、垃圾废品、车辆乱停乱放等问题进行集中清整，并加大文明创建宣传力度。今年1—3月，该村共发放宣传单、问卷、倡议书等宣传资料5000余份，每天都有身穿“红马甲”的志愿者活跃在街头巷尾，在维护公共秩序、美化市容环境、传播文明风尚的同时，全面提升村民对创文工作的知晓度、参与度、满意度。

下一步，该村将继续增强中小学生的文明意识，推动家、校、社整体联动，获得“教育一个，带动一家，影响一片”的成效，形成共建共治共享的创文新格局。

关注

责编/张静 校对/曾诚 版式/周雄

GUAN ZHU

第七届中国工业大奖颁布——

看！制造大国又有新“绝活儿”



3月11日，“探索一号”科考船携“奋斗者”号全海深载人潜水器抵达海南三亚，圆满完成国际首次环大洋洲载人深潜科考航次任务。本航次自2022年10月6日从三亚启航至今，历时157天，环大洋洲航行2.2万余海里。 ■新华社发

为重点，对整个工业发展起到了导向作用。

“我国工业门类全、体量大，但整体上仍处于国际价值链的中低端，还有不少差距和短板，亟需加快产业体系升级发展，全面提升产业链现代化水平。”中国工业经济联合会会长李毅中对记者表示，希望获奖企业发挥示范作用，形成大中小、上下游以及不同所有制类型企业融通发展的产业创新体系，带动中国新型工业化更好地发展。

聚焦科技创新，中国工业向尖端、前沿不断突破

纵览获奖名单，不少“大国重器”赫然在列，凸显了中国工业向尖端、前沿不断突破的特点。

仰望星空——

天问一号探测器系统、中国首型舰载机歼-15飞机等喜获大奖。中国航天科技集团有限公司副总经理林益明介绍，天问一号探测器项目的成功实施，迈出了中国星际探测征程的重要一步，实现了从地月系到行星际的跨越。

“项目使中国成为世界上第二个独立掌握火星着陆及巡视探测技术的国家，创造了行星级飞行、地外行星表面着陆、地外行星表面巡视、行星级测控通信、火星全球综合性和区域精细化科学探测及火星环境建模与地面模拟验证等

6个中国首次。”林益明说，“能荣获此项大奖，说明国家对我们空间技术发展成果高度认可，天问一号探测器系统很荣幸能成为新时代中国工业的标杆。”

俯瞰大海——

超深水大气田“深海一号”工程、“奋斗者”号全海深载人潜水器、新型潜水器控制系统研制及应用等项目成为获奖榜单上闪亮的存在。“‘奋斗者’号是目前国际上载员人数最多、潜浮速度最快、海底作业时间最长、作业能力最强的全海深载人潜水器，显著提升了中国深海装备技术的自主创新水平。”“奋斗者”号全海深载人潜水器总设计师叶聪介绍，该项目攻克了多项核心关键技术，截至目前，25次下潜深度超过万米，共搭载32人抵达全球海洋最深处，使中国成为世界上万米下潜次数和人数最多的国家。

依靠科技创新深耕基础，补齐短板锻造长板，是获奖企业及项目的一大特点。

中国船舶集团广船国际建造的阿尔及利亚豪华客滚船项目获得本届大奖表彰奖，该公司负责人告诉记者，这艘船内装国产化率达到了100%，是国内建造的第一艘在振动噪声方面满足一级舒适度标准要求的豪华客滚船，达到甚至超越了豪华邮轮的标准。“我们先后攻克了重量重心控制技术、振动噪音控制技术、安

全返港技术和土建暖区涂装工艺等关键核心技术，形成了一批客滚船设计核心专利，彻底打破了国外技术垄断，获得了国际市场的高度认可。”该负责人说，就在前不久，广船国际联合中船贸易成功签订并生效3艘8600车位双燃料汽车运输船建造合同，至此，广船国际手持双燃料汽车运输船订单量已达25艘，世界第一的地位再次得到巩固。

补链强链，不少细分领域的冠军企业出现在此次获奖名单上。在特殊钢领域，兴澄特钢发布国家和行业标准72项，围绕重大装备、轨道交通桥梁交通等需求，开发多个实现重点工程与关键核心基础件国产化应用的特钢新材料。在电池和储能领域，宁德时代建成锂电行业2座灯塔工厂，动力电池装车量连续多年位居全球第一。

“获奖企业和项目的成绩及经验，起到了榜样带动作用。”李毅中说，工业大奖将更加关注先进制造业产业集群、专精特新企业对区域经济、国民经济的贡献，协助各方各地培育和发现更多的标杆典范。

绿色智能制造扎实推动产业转型升级

“绿色”“低碳”“节能”……此次中国工业大奖榜单里的这些高频词汇，不仅彰显企

业在推进绿色制造更加节能环保方面作出的坚实努力，更是中国工业扎实推动产业转型升级的写照。

一块原本绝缘的普通玻璃，在转变成既能导电又能发电的半导体材料的同时，还拥有着比普通玻璃更高的强度——由成都中建材光电材料有限公司自主创新的大面积碲化镉发电玻璃关键技术获得本届大奖表彰奖，让“有光就有电”变成现实。

“传统的光伏技术像个‘肉夹馍’，把电池片‘夹’在玻璃里面。而我们自主创新的全套技术是让碲化镉‘长’在玻璃上，让它变成‘葱油饼’。”成都中建材光电材料有限公司总经理潘锦功告诉记者，这项研发成果共获得34项专利，其中19项发明专利完全是中国自主核心技术专利，实现了碲化镉发电玻璃的“中国制造”。该项目单条产线每年可带动产值超10亿元，节约2.9万吨标准煤，减少约8万吨二氧化碳排放。

除了这种会发电的玻璃，本次中国工业大奖集中了多个工业领域的绿色智能技术。

资源枯竭型矿区走出转型发展的绿色道路——面对深部开采、产业接续等难题，徐矿集团通过产业转移、生态转型等，创出了煤炭老工业基地转型、关闭矿井重生、衰老矿区生态修复的样本。

为“绿电”提供高端装备——宝山钢铁通过20多年的自主研发，攻克了高性能取向硅钢全工艺、装备及制造核心技术，助力电网高效化和电力行业的绿色转型，2021年减排达4.8亿吨。经测算，如果在网变压器全部升级到新一级能效，每年降低电耗约相当于2015年三峡发电总量。

推动能源化工产业高端化、低碳化发展——陕西延长石油（集团）有限责任公司首创煤、油、气资源低碳化综合利用技术路径，建成全球首套示范装置，实现了煤油气资源耦合转化，化工、采掘、环保产业协同发展，形成了煤炭清洁高效转化、水资源节约、低碳排放、废固废液资源化利用新模式，每年可减排二氧化碳1000万吨、节水2000万吨……

近日，工业和信息化部公布2022年度绿色制造名单，包括绿色工厂874家、绿色设计产品643个、绿色工业园区47家、绿色供应链管理企业112家。工信部有关负责人表示，今后还将进一步推进重点领域节能降碳。

中国工业经济联合会有关负责人表示，中国工业企业智能制造、绿色制造等方面精耕细作，转型升级，将进一步形成合力，推动中国工业高质量发展。

（据新华网）